

中华同心温暖工程基金会

2021年项目实施情况

2021年基金会项目立项捐赠约2460万元，根据项目执行进度已拨付2216万余元，其中温暖工程品牌项目495万余元，专项基金项目约1721万元；全年抗疫救灾项目共资助700万余元。

本年度项目执行大大高于2020年的950万元，全年在西藏、新疆、四川、重庆等20个省、市、自治区开展项目24个，累计约39.5万人次（含物资捐赠类21.7万人次）受益。

（一）铸牢中华民族共同体意识 重点实施国家通用语言+技能培训项目

积极落实中央第七次西藏工作座谈会、第三次新疆工作座谈会和2021年8月底召开的中央民族会议精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线，全力推进具有中华同心温暖工程基金会特色的国家通用语言+技能培训项目，为构筑中华民族共有精神家园、促进各民族交往交流交融、推动民族地区加快现代化建设步伐作出自己的贡献。

2021年在西藏和青海、四川、云南、甘肃四省涉藏州县基金会资助约207万元（根据项目进度已拨付约157万元），当地配套约360万元，共计培训藏族待业青年、农牧民等约6160多人（次），其中线下培训约1770多人（次），线上培训4390人（次）。

1. 西藏温暖工程国家通用语言+非遗传统手工艺系列培训项目由基金会资助30万元（已拨付21万元），8月至10月培训16岁以上农牧民80人次。通过培训使学员学会用普通话来介绍非

遗传传统手工艺，同时掌握至少一项职业技能，并鼓励更多年轻人进入非遗传统手工艺行业，实现就业或自主创业，助力西藏乡村振兴。

2. 青海2021年温暖工程国家通用语言+技能培训项目由基金会资助青海中华职业教育社执行，资助善款及图书款33万余元（已拨付约25万元），面向海南、果洛、玉树和海西普通话交流困难藏族农牧民、学僧开展线上线下培训，2300人受益。

3. 四川温暖工程国家通用语言培训项目由四川省中华职业教育社实施，9月至10月共举办3期国家通用语言“思想引领+国家通用语言+职业技能”培训班，培训少数民族农牧民青年126人。

4. 云南温暖工程国家通用语言及技能培训项目由现代职教基金资助善款30万元，结合当地配套5万元，从10月起在云南省迪庆州香格里拉市东旺乡、维西县白济汛乡开展项目，共培训超2800人次。其中，开设线下培训4期，培训200人；线上培训依托“语言扶贫”APP进行，截至12月底共有2600人次登录学习。

5. 甘肃2020年温暖工程国家通用语言培训项目于2020年12月10日—2021年1月9日由甘肃省中华职业教育社实施，项目开设国家通用语言、职业道德及中华文化礼仪、藏餐技能培训3门课程，基金会资助约65万元，培训甘南州藏族待业青年120人。基金会资助“甘肃2021年温暖工程国家通用语言培训项目”约33万元，由甘南藏族自治州卫生学校实施，项目12月启动，向200名20—40岁不懂或不能熟练运用国家通用语言

的农牧民通过线上+线下的方式实施培训，项目款项将于 2022 年 1 月拨付。

6. 基金会资助湖北国家通用语言项目、新疆国家通用语言“百企千村”推广计划后续项目资金约 16.5 万元。

（二）助力乡村振兴 广泛开展实用技能培训项目

基金会组织开展的各类型实用技能培训在服务脱贫攻坚、全面建成小康社会中发挥了重要作用。2021 年基金会开展了“初心课堂”、“去产能 再就业”、“天堂寨乡土旅游人才培训”、“巴渝大嫂品牌家政升级培训”等 11 个有特色的职业教育培训并实施了毕节市“提能强质——干部培养工程”，基金会计划资助约 1222 万元（根据项目进度已拨付约 1040 万元），培训各类人群约 14.5 万人（次）。

1. 温暖工程“残疾人培训赋能计划”项目

6 月基金会资助 30 万元（已拨付 21 万元），联合四川省残疾人福利基金会、成都橙熊猫公益服务中心，面向 180 名残疾人举行线上培训，同时开展企业对接招聘会，帮助培训合格的残疾人实现就业或居家灵活就业。

2. 温暖工程“去产能 再就业”实用技能培训项目

8 月基金会再次向阳泉市非凡职业培训学校捐赠 30 万元，继续实施“去产能 再就业”实用技能培训项目。项目针对 200 名企业待岗、转岗、困难职工及其家属子女，进行中式烹调师、西式面点师、育婴师、维修电工、汽车维修工、保安员等岗位的技能培训。培训结束后组织学员进行技术等级认定工作，其中 200 人取得了结业证书，167 人取得资格证书。

3. 温暖工程“天堂寨乡土旅游人才培养”项目

10月，为做大做强做精旅游产业、带动安徽省金寨县天堂寨旅游产业发展和就业、实现农民增收，基金会资助30万元（已拨付21万元），连同地方政府配套解决的20.4万元开展“天堂寨乡土旅游人才培养”项目，为1000名旅游从业人员进行旅游理论培训和旅游服务技能培训。

4. 温暖工程“巴渝大嫂品牌家政升级培训”项目

11月，基金会资助30万元（已拨付21万元）用于开展温暖工程“巴渝大嫂品牌家政升级培训项目”。该项目由重庆市中华职业教育社联合重庆市万州区巴渝大嫂职业培训学校执行，是对原有“巴渝大嫂”培训项目的全面升级。项目计划培养200名优质管家，后续将搭建家政从业人员专业化标准评价体系，实现相关标准从筛选、培训、评估到就业全覆盖。

5. 温暖工程毕节职业院校教师专业素质提升培训班

12月，健康事业教育基金资助15万元（已拨付10.5万元），联合国家图书馆面向毕节市职业教育学院教师开展电子与信息技术、文化艺术、医药卫生、交通运输、农林牧渔、休闲保健、旅游服务、财经商贸、教育和轻工纺织十大类别线上培训工作，共500人受益。

6. 健康事业教育基金“同心温暖健康教育行动”项目

健康事业教育基金资助善款120万元开展“同心温暖健康教育行动”项目，4月至9月联合北京生命科普促进会、毕节市教育局，在北京和毕节两地，通过线下+线上的方式，实施“幼儿园管理干部公益培训”、“职业院校校长及辅导员公益培训”、

毕节市职业教育中高层干部“提能强质干部培养工程”公益培训、“优秀班主任网络公益培训”4项培训，加强教育工作者和青少年生命健康意识，共计919人次受益。

7. 福田基金“温暖工程春风计划——新农人返乡帮扶”项目

为更好地帮助广大农民得到职业技能培训，支持在外务工人员返乡就业以及创业，助力乡村振兴战略的实施，福田基金资助约126万元（10月已拨付约88万元），面向四川省凉山州冕宁县各乡镇当地农户以及在外打工返乡人员进行油橄榄种植技能培训，培训人员约1800人次。

8. 知行合一公益基金“匠心工程”培训项目

8月，为弘扬“工匠精神”，培育“中国工匠”，激发从业者的职业崇高感，提升职业素养，知行合一公益基金捐赠180万元善款启动“匠心工程”建筑装饰、烘焙、餐饮行业培训项目。截至12月底，基金会根据项目进度已拨付144万元。项目培训浙江、江苏建筑装饰行业从业人员6000人，四川、重庆、江西烘焙行业从业人员3000人，四川、重庆餐饮行业从业人员3000人，合计受益人1.2万人。

9. 知行合一公益基金“温暖工程残疾人培训计划”图书捐赠项目

11月，知行合一公益基金向四川省残疾人福利基金会捐赠价值500万元的《文化自信与民族复兴》图书（12.5万册），开展“温暖工程残疾人培训计划”，助力残疾人士通过学习中华文化增强自信心、提升职业素养。12月初，基金会已拨付20万元

用于项目执行，5万元待项目结项后拨付。

10. 初心公益基金“初心课堂——科技带动乡村振兴”项目

11月，初心公益基金携手浙江清华长三角研究院，围绕“为乡村振兴提供人才引擎”目标要求，设立“初心课堂——科技带动乡村振兴”项目，联合农业高校、科研院所的专家教授及高新农业企业的工程师等资源，围绕“农业、食品、健康”大农业领域，面向浙江、贵州、四川的3500名农业产业从业者，通过线上+线下的方式培训乡村振兴的新理念、新模式及相关产业模块的先进技术、经营理念，旨在探索出一种高效实用的农业教学新模式和产业推广新模式。

11. 岐黄公益基金“温暖工程通用健康旅游培训”项目

11月，岐黄公益基金捐赠33万余元善款，面向200名山东沂蒙山地区景区管理人员、民宿和农家乐经营人员、在校旅游专业大学生等开展“通用健康旅游培训”，以提升从业人员的职业技能，使其更好地为游客提供科学化、专业化的健康管理及旅游服务。截至12月底，基金会根据项目进度已拨付23万余元。

（三）打赢脱贫攻坚战 大力推进助学兴教项目

2021年基金会继续实施各项助学兴教公益项目，累计资助家庭困难的1000余名学生210万余元助学金，并向河南、山东、福建、四川等地区农村低收入家庭学生捐赠价值约240万余元的平板电脑及大米，约2.45万名师生受益。

1. “一家一”助学就业·同心温暖工程

7月，基金会支持湖南省温暖工程基金会开展“一家一”助

学就业·同心温暖工程项目，资助 2020 级湖南省炎陵县职业教育学校 50 名家庭困难学生 2 年学费，共计 20 万元。项目计划在第三学年按照双向选择的原则推荐优秀学生到出资企业或有关单位顶岗实习并就业，通过“授人以渔”的方式实现职业教育的技能扶贫功能，有效阻断贫困代际传递。

2. 现代职教基金“同心温暖工程”毕节助学项目

11 月，为贯彻落实中央统战部下发的《关于印发〈统一战线巩固脱贫攻坚成果聚力乡村振兴 2021 年项目计划〉的通知》要求，切实做好 2021 年温暖工程助学项目有关工作，现代职教基金捐赠 75 万元善款，资助毕节市 500 名中等职业学校家庭困难学生。

3. 现代职教基金“一带一路英才计划”云南助学项目

9 月，为深度融入“一带一路”国家发展战略，帮助邻边国家留学生更快更好地适应中国校园生活、了解中国文化、感受温暖关怀、努力克服生活和学业压力，现代职教基金捐赠善款 65 万元开展“一带一路英才计划”云南助学项目。项目在红河学院、德宏职业学院、西双版纳职业技术学院资助缅甸、老挝、越南籍留学生共计 150 人，每人每年给予 3000 元生活补助。

4. 健康事业教育基金“温暖工程一村一幼健康教育培训项目

3 月，健康事业教育基金资助 30 万元善款实施“温暖工程一村一幼健康教育培训项目”。项目从四川省凉山彝族自治州美姑县筛选 100 名符合条件的学生在峨眉山市旅游学校学习学前教育，为他们提供培训资金、培训材料和在校的生活保障，使其在校

顺利完成培训后返回美姑县从事幼教工作，能让山村孩子就近接受更好的早期启蒙教育。

5. 梧桐公益基金“梧桐圆梦助学”项目

12月，梧桐公益基金资助20万元善款开展“梧桐圆梦助学”项目，从山东省聊城职业技术学院筛选出100名经济困难且成绩优异的学生，每人给予2000元的补助，以缓解他们在校的生活压力，使其安心投入学习。

6. 红日专项基金“圆梦·助学”校园公益项目

为了更好地利用信息技术更新教育理念、变革教育模式、缩小教育差距，帮助困难学生享受教育信息化带来的福利，红日专项基金设立“圆梦·助学”校园公益项目。6月，基金会拨付学习机采购款172万余元，用于采购650台E人E本L2型能学习平板电脑，捐赠给山东、福建、河南等地5所小学，约1.9万在校生受益。

7. 乡村振兴公益基金捐赠项目

7月至8月，为了助力民族地区职业院校的学生安心学习、健康成长，乡村振兴公益基金向四川省阿坝藏族羌族自治州的马尔康民族师范学校捐赠两批共计4160盒千年古稻胚芽米，总价值约70万元，共计5500名师生受益。

（四）彰显责任担当 积极响应抗疫救灾

作为公益基金会，中华同心温暖工程基金会一直主动作为、勇于担当，因此面对新冠疫情、河南洪水等重大突发公共事件，基金会迅速行动、即刻应对，在紧急救助方面凸显了高效提供资金和支持物资的作用，受到了各地方政府以及社会大众的认

可。2021年，基金会充分调动各专项基金的力量，全年开展“抗击新冠疫情”项目3个，“河南防洪赈灾”项目2个，捐赠口罩、隔离衣、消毒机等价值约700万元款物，助力河南、河北、北京、宁波等地7个市、县的医院、职业院校及社区抗击疫情，累计近约21.7万人（次）受益。

1. 知行合一公益基金“抗击新冠疫情”项目

1月、3月、9月，知行合一公益基金分四批向河北省南宮市红十字会、河北省儿童医院、北京市社会心理工作联合会、河南省慈善总会捐赠价值近100万元抗疫物资，包括口罩150万只，隔离衣5208件。

2. 华建公益基金“抗击新冠疫情”项目

12月，华建公益基金向宁波工程学院教育发展基金会捐赠164台消毒机，发放至宁波工程学院等4所职业院校，约1.5万名师生受益。

3. “博爱在京城”项目

“博爱在京城”是东城区红十字会开展的一项人道募捐救助活动，主要通过募捐筹资，对因重大疾病及因自然灾害、事故救灾等陷入困境的人群实施人道救助。5月，基金会资助7495元助力项目实施。

4. 红日专项基金“河南防洪赈灾”项目

7月，河南水灾发生后，红日专项基金联合广东新洁生物科技有限公司分别向河南慈善总会、郑州市郑东新区管委会市园林局、驻马店市教育局、兰考县教体局捐赠价值200万元的防疫物资。捐赠物资在河南省慈善总会与当地政府的协调下，

已全部发放到郑州市、驻马店市、兰考县的幼儿园、中小学、职业院校等教育系统的近百个单位。

5. 乡村振兴公益基金“河南防洪赈灾”项目

7月，乡村振兴公益基金联合中绿农农业集团、中绿农影视有限公司、演员肖顺尧、北京万海康科技有限公司紧急驰援救灾，向河南省郑州市荥阳市防汛抗旱指挥部捐赠 1000 箱（2.4 万瓶）饮用水、150 箱医用喷雾消毒剂、10 万只医用口罩、100 桶浓缩消毒剂等价值约 243 万元的救灾物资，用于支持荥阳市防汛抗旱指挥部、博爱县慈善协会开展救灾紧急措施和灾后恢复工作，助力抗洪救灾。